

兄妹二人为了提高“剧本杀”的仿真度,花费100多万元采购新印刷设备,形成了拥有十几台印刷机、三个车间规模的印刷厂——

990余种盗版“剧本杀”被销往全国

□本报记者 史隽
通讯员 陈怡心

在福建安溪一仓库内,堆放着6000余本涵盖990余个品种的盗版“剧本杀”套盒,这些“剧本杀”经仓库楼上的印刷车间源源不断生产,并通过网络销往全国各地……

深挖之下,一条集印刷、包装、仓储、销售等多个环节于一体的“剧本杀”作品侵权产业链浮出水面,林氏兄妹因涉嫌侵犯著作权罪被浙江省嘉兴市南湖区检察院提起公诉。4月23日,法院对这起浙江首个“剧本杀”侵权案件进行了开庭审理。

玩“剧本杀”露端倪

家住海盐县的小姚是个“90后”,痴迷“剧本杀”多年。2022年12月,他花费90余元从网上购买了3套“剧本杀”礼盒套装,热情邀请多位好朋友到家中进行“剧本杀”游戏。

“不对不对,这角色卡有问题。”玩着玩着,经营一家“剧本杀”实体店的朋友小李突然大声喊道。他告诉小姚,这套“剧本杀”的相关印刷品字体又浅又模糊,凭他多年的经验判断,这是盗版的可能性很大。

第二天,小姚带着这套“剧本杀”到了小李家中,找到了相应的正版“剧本杀”。经仔细对比,发现两者不仅印刷品字体不同,就连盒子的大小和颜色也不同,甚至小姚的“剧本杀”套盒里还少了部分道具卡。

小李告诉小姚,现在市面上“剧本杀”的印刷品太多了,实在很难分辨真假,他店里也经常买到盗版“剧本杀”,还曾有人到店里推销盗版“剧本杀”。

小姚一听,觉得此事非同小可,于2023年1月28日向当地文旅局进行了举报。文旅局随即进行实地走访,发现辖区内一些“剧本杀”店也遇到类似情况,这中间可能存在盗版行为,遂将案件线索移送海盐县公安局。

经侦查,公安机关很快锁定了10余家低价销售盗版“剧本杀”作品的网络店铺,并追根溯源查找到生产者,最终,一条以福建的林氏兄妹为首,集印刷、包装、仓储、销售等多个环节于一体的“剧本杀”作品侵权产业链被挖出。

盗版“一条龙”现原形

林氏兄妹从2019年起就经营一家主打印刷礼盒的厂子,可是生意一直不温不火。一个偶然的机会,林氏兄妹从网上接到一单特殊的生意——根据正版“剧本杀”套盒1:1复制印刷。

经过扫描、排版及印刷的忙碌工作,几天后,兄妹二人很快就制作出了一套有八九成相似度的“剧本杀”样板,客户看了很满意,要求批量生产。由于复制效果佳,逐渐有了名气,陆续又有其他客户找到林氏兄妹要求印制“剧本杀”。

随着“剧本杀”游戏在国内的热度不断升高,林氏兄妹的“剧本杀”印刷业务量逐渐超过了礼盒印刷量。“与其赚印刷的辛苦钱,不如我们自己印制自己卖,利润岂不更大。”林氏兄妹决定放手一搏,对印刷厂进行“转型升级”。

一开始,兄妹二人从网上购买“剧本杀”电子版进行印刷,但电子版的更新速度往往滞后于最新“剧本杀”剧本的上市速度,且缺少部分价值高、发行



▲检察机关依法提前介入引导侦查。
▲印刷厂制假现场。

数量少的城市限量版“剧本杀”,故而没有达到预期收益。

为提高收益率,兄妹二人最后直接采购正版剧本印制。哥哥林某对剧本进行扫描、排版后形成电子版,再安排

工人将电子版印刷出来并进行装订,装订后的成品与配套的道具一起装箱,运入仓库,妹妹林某凤则负责在电商平台进行销售。至此,一条十分完整的生产销售线形成。

由于电商平台对商品具有审查机制,他们的电商平台店铺常常因盗版受到封店处罚,销售渠道十分不稳定。“客户群建不起来,销售就没有保障。”兄妹二人琢磨着发展销售代理商,包括线上代理商和线下推广员等多个层级,先由线上代理商开设多个网上应用程序,再由线下推广员将小程序推广到当地的“剧本杀”实体店,邀请顾客到小程序上购买“剧本杀”。一旦有顾客从小程序上下单,盗版“剧本杀”套盒就将林氏兄妹的仓库内“一键代发”至顾客手中。

为了提高“剧本杀”的仿真度,林氏兄妹还花费100多万元专门从广东采购新的印刷设备,形成了拥有十几台数码印刷机、三个车间规模的印刷厂。逼真的印刷水平一直是林氏兄妹的卖点,但随着盗版“剧本杀”产业的扩大,纸终究包不住火。

2023年2月3日,海盐县公安局对林某坚立案侦查。同年10月14日,林某凤主动到公安机关投案自首。

抽样调取权属证明

由于“剧本杀”是一种新型作品,且该案涉及的侵权作品数量庞大且分散,如何定性和取证成了困扰侦查机关的难题。

海盐县检察院积极发挥重大疑难案件听取意见机制作用,依法及时提前介入,通过组织专家论证,听取文化管理等主管部门人员专业意见。经多方研究论证后,侦查机关认为,“剧本杀”作为一种文字作品,其蕴含的情节设计、游戏规则等均具有独创性,依法受著作权法保护。

面对查扣的6000余套“剧本杀”套

盒、近千个品种、涉及的权利人极其分散的状况,海盐县检察院引导侦查机关根据相关抽样要求,抽取一定比例的“剧本杀”作品,向相关权利人或者著作权登记管理部门调取权属证明。

经取证发现,抽样的“剧本杀”作品均具有作品登记证书,且写明作者及著作权人。林某坚、林某凤未获得印刷授权,也不能提供获得著作权人、录音制作者许可的相关证据材料。据此,侦查机关对查明的该团伙销售的“剧本杀”作品均作非法认定。

2023年6月19日,今年1月24日,林某坚、林某凤因涉嫌侵犯著作权罪分别被移送至海盐县检察院审查起诉。

为全面追查瓦解上下游犯罪网络,海盐县检察院开展自行补充侦查,依托电子取证平台、数字化账单分析系统,成功挖掘侦查机关遗漏的非法经营数额400余万元,并从与源头生产、销售终端相关的聊天记录等电子数据入手,最终认定涉案金额为548万余元。

在审查起诉阶段,海盐县检察院依托知识产权刑事案件诉前赔偿调解机制,组织双方开展民事赔偿调解,并以调解结果运用反向督促犯罪嫌疑人积极赔偿,在打击侵权犯罪的同时推动矛盾纠纷实质性化解,有效降低被侵权人的维权成本。经嘉兴市检察院指定管辖,2023年10月18日、今年3月7日,嘉兴市南湖区检察院以涉嫌侵犯著作权罪分别对主犯林某坚、林某凤提起公诉。

刑案速写

卖了游戏账号又恶意找回,涉嫌盗窃罪

□李晓宇

“早知道会造成这么严重的后果,我绝对不会偷偷找回已经卖出去的游戏账号。”王某将自己的游戏账号出售后又恶意找回,因涉嫌盗窃罪被公安机关抓获。

王某是某款网络游戏的忠实爱好者,在注册该游戏时绑定了自己的QQ账号,陆续在游戏账号中充值了五六万元,用于购买游戏皮肤与道具。

2023年9月3日,因工资还没发,生活开支没有着落,情急之下,王某将绑定了游戏的QQ账号的完全使用权出售给某网络公司。该网络公

司主要从事各种游戏账号的买卖业务,并且制作了一个专门用于线上交易游戏账号的平台,客户出售自己游戏账号时需要在该平台上提供真实姓名、身份证号码以及住址,否则无法交易。而这些被交易的游戏账号往往有着较高的游戏段位、稀有皮肤与道具的加成,在网络市场颇受欢迎。

该公司与王某签订了游戏账号使用权转让合同,合同中规定,公司以4500元的价格购买王某QQ账号的完全使用权,包括使用该QQ账号登录的游戏账号、游戏角色、邮箱账号等。合同中明确规定,王某在交付该QQ账号的使用权后,不得采取任何

方式索回,包括申诉找回。

4500元到账不久就被王某挥霍一空。过了不到一个月,王某的“游戏瘾”发作,想到之前卖出的游戏账号中有众多角色与皮肤,比重新注册一个游戏账号可玩性高得多,于是王某心存侥幸,想通过申诉的方式找回已经出售的账号继续打游戏。

绑定游戏的QQ账号是用身份证实名认证的,王某可以通过身份证号和刷脸验证找回该账号,但担心找回账号的行为被网络公司发现,便用朋友徐某的手机号码接收验证码,以此营造出一种被盗号的假象。很快,王某通过申诉找回了游戏账号,继续驰骋在游戏世界中。

没过几天,网络公司发现该账号无法正常登录,于是在微信上找到王某沟通,询问相关情况,王某承认是他找回了账号,还先假意答应归还账号,但后续一直不回复对方。

购买的游戏账号被找回,出售人王某又失去音讯,2023年10月31日,该网络公司赴溧阳市公安局报警。当日,民警在王某家中将其抓获,王某对私自找回账号并据为己有的事实供认不讳。公安机关于2023年10月31日,以王某涉嫌盗窃罪立案侦查。今年3月8日,该案被移送至检察机关审查起诉。4月7日,因王某认罪态度较好,且与被害人达成赔偿谅解,溧阳市检察院对其作出相对不起诉决定。

纽扣、咖啡杯被他做成偷拍“神器”



警方从高某家中扣押到的作案工具和原材料。

□本报记者 管莹
通讯员 张珍 林思瑀

从网上采购元器件,自行生产具有隐蔽录像、拍照、存储功能的微型摄像头,并伪装成纽扣、玩具、咖啡杯等予以出售。近日,经江苏省淮安市清江浦区检察院提起公诉,法院以非法生产、销售窃照专用器材罪判处高某有期徒刑二年,缓刑三年,并处罚金2万元。

家住湖南省宁乡市的高某一直从事安防工作,经常给客户焊接、拆卸监控摄像头,平时也会私下接一些电路方面的手活补贴家用。2021年9月的一天,高某的一位QQ好友询问他能否提供用于作弊的微型偷拍摄像头。虽然告知好友没有现成的设备,但高某认为凭借自己的技术制作这种窃照装置不是难事,于是动起了自制微型摄像头牟利的歪脑筋。

高某从不同的网店购买了摄像头元件或零部件,经过改装,很快便制成了一个带有偷拍功能的纽扣。他把纽扣缝在自己的衣服上,随后在手机上下载配套App,打开电脑开始浏览文件,很快便传来了画面,这意味着第一个窃照设备制作成功了。

高某信心大振,开始批量改装摄像头在网上售卖。为了规避监管,高某还专门开发了销售网站,隐匿了敏感词汇,在朋友圈、QQ以及贴吧上宣传。后来,不断有客户找高某购买摄像头,根据客户的不同需求,高某“潜心研究”伪装技术,改良制作工艺,除了将摄像头隐藏在衣服纽扣中,还将摄像头隐藏在插排插孔、充电宝、手提包配件、口罩、玩具熊、咖啡杯把手等物件中,高某“潜心研究”伪装技术,改良制作工艺,除了将摄像头隐藏在衣服纽扣中,还将摄像头隐藏在插排插孔、充电宝、手提包配件、口罩、玩具熊、咖啡杯把手等物件中,每个窃照设备售价也不一样,约在400元至1000元之间。除了直接出售,

高某还在客户中发展下线代理,准备将生意越做越大。

2022年5月,家住淮安市清江浦区的王先生在浏览网页时看到一则广告,上面写着可以提供通过机动车驾驶证考试的“神器”。王先生正苦恼于自己科目一考了多次都没有通过,便抱着试试看的心态联系了卖家,隔天便通过快递收到一只口罩,口罩里面嵌着一个比小拇指指甲盖还小的微型摄像头。按照说明书的操作提示,王先生发现摄像头具有远程监控、录像功能,可以将实时录制的画面通过App传递给其他人。所谓的科目一“神器”其实就是个偷拍工具,王先生意识到这个行为可能违法,于是主动向公安机关报案。

公安机关很快将高某抓获,并从高某的住处扣押了3件微型摄像器材,还查获了待改装的口罩、摄像头、充电器等作案原材料和工具,整整8个纸箱。经鉴定,这些微型摄像器材均为窃照专用器材。

清江浦区检察院在审查起诉阶段发现,目前收集到的证据仅能证明高某的销售金额为2000余元,为其真实销售金额的冰山一角。为查清犯罪事实,精准定罪量刑,办案检察官引导侦查人员以快递单号为突破口,结合微信、支付宝等交易记录,寻找下线收购人员,补充销售数量和金额等证据。最终查明,2021年8月至2022年5月,高某网购原材料,改装、组装具有隐蔽录像、拍照、存储功能的微型摄像器材,并伪装成纽扣、咖啡杯把手等外观后,通过网络对外销售303件,销售金额28万余元,从中非法获利5万余元。

今年1月21日,清江浦区检察院对高某以涉嫌非法生产、销售窃照专用器材罪向法院提起公诉。案件起诉至法院后,高某退赔了5万余元的非法获利。

在家打造棋牌室 招揽赌客推牌九

在家打造棋牌室,招揽各地赌客“推牌九”,从中渔利,为逃避公安检查,还在门口安装了监控。3月7日,经山东省无棣县检察院提起公诉,法院以赌博罪判处杨某有期徒刑八个月,缓刑一年六个月,并处罚金1万元。

2021年11月,杨某在与赌友吃饭时,赌友抱怨公安治安检查频繁,无法安心赌博,提议让杨某提供一间房屋设置棋牌室,进行“推牌九”,杨某可获取100元至1000元不等的渔利。杨某再三考虑,觉得这是一个“好商机”,既能满足自己的赌瘾,又能从中渔利,可谓一举两得。于是,杨某打造棋牌室,购置骰子、扑克牌,还在门口安装监控,方便实时关注外面动静。准备就绪后他便四处打电话拉人“推牌九”,为参赌者提供烟酒、饭菜,甚至提供免费兑换现金服务。就这样,杨某开始了“赚钱”之路。

2022年11月3日凌晨,公安机关在工作巡逻中发现了杨某家中聚众赌博的情况,依法传唤杨某等人到派出所接受询问。经核实,杨某从2021年11月开始,多次召集他人到其家中通过“推牌九”的方式赌博,抽头渔利达到2万余元。

2023年8月,该案被移送至无棣县检察院审查起诉。通过梳理证据,该院以涉嫌赌博罪对杨某提起公诉。开庭审理时,杨某突然辩称钱款均系他人委托其购买烟酒、饭菜的钱。公诉人通过微信转账记录、证人证言、杨某供述等证据进行举证,证实杨某以营利为目的,多次聚众赌博,从中渔利。3月7日,法院作出上述判决。(郭树合 崔慧慧)

夫妻二人成电诈帮凶 卖完手机帮转移赃款

日前,经福建省漳平市检察院提起公诉,法院作出一审判决,以帮助信息网络犯罪活动罪,掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别判处被告人张某、李某有期徒刑七年、五年六个月,各并处罚金240万元、230万元,并追缴赃款及违法所得。一审判决后,被告人提出上诉。4月2日,龙岩市中级人民法院二审裁定维持原判。

张某、李某夫妇等人在缅甸经营多家手机店。2018年11月,从事电信网络诈骗犯罪的张某某、刘某某(均另案处理)等人先后找上门,协商批量采购诈骗专用手机、手机卡等物品。

接到大单后,张某夫妇从云南进货,将手机刷机,安装作案软件,破解手机权限后出售给诈骗公司,对方雇人将诈骗赃款从国内以现金形式存入张某夫妇的国内银行账户,用于支付货款。

同时,张某夫妇为赚取手续费,将手机店营业现金兑换给诈骗公司,对方以相同方式将诈骗赃款转入李某名下的国内银行账户。截至2020年6月,张某夫妇共转移犯罪所得5229万余元,非法获利82万元。

检察机关经审查认为,张某某夫妇明知境外诈骗公司利用信息网络实施犯罪,仍为其实施犯罪提供工具和技术支持,且与对方兑换现金,帮助诈骗分子将境内的犯罪所得转移至境外,从中非法获利,情节严重,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪和掩饰、隐瞒犯罪所得罪。(陈卓 凌丽蓉)

非法经营“六合彩” 抽头之外还对赌

男子非法从事“澳门地下六合彩”赌博活动,不但接受他人投注从中抽取水钱,还自己坐庄对赌,牟取暴利。经湖南省汉寿县检察院提起公诉,4月12日,法院以赌博罪判处被告人吴某有期徒刑八个月,并处罚金3万元。

吴某曾因违法犯罪多次受到行政、刑事处罚,可其还是毫无悔改之意,一门心思想着通过歪门邪道牟取不法利益。2022年下半年,吴某偶然发现有人偷偷参与“澳门地下六合彩”买码赌博活动,认为有利可图,便主动联系上家表示愿意帮忙代收投注“码单”。上家乐得有人帮忙拓展业务,欣然同意,并承诺根据参赌人员买码情况按照投注金额的5%至8%向吴某返利。此后,吴某每天通过微信收取买码人员的投注,汇总后再报送给上家。

时间一长,吴某对六合彩买码投注渐有几分心得,而且也不满足于每次只得到投注赌资抽成比例,开始将自认为明显不太可能中奖的投注不再报送给上家,将该部分钱款私吞后坐庄对赌,一旦投注未中,就将赌资悉数据为己有,万一人买中,则由他全额赔付。

公安机关根据群众举报,于2023年12月25日将吴某抓获归案。到案后,吴某对赌博犯罪事实供认不讳。经侦查查明,2022年7月至2023年12月,吴某累计收取买码人员孙某等人投注22万余元,从中非法获利12万余元。检察机关认为,吴某以营利为目的,聚众赌博,其行为涉嫌赌博罪,依法对其提起公诉。(王钢)

隔空盗刷又有新套路 商家还需看好付款码

免密支付给消费者带来便捷付款体验的同时,一些不法分子则趁其作为非法敛财的工具。3月28日,经广东省深圳市光明区检察院依法提起公诉,法院以盗窃罪判处胡某有期徒刑八个月,并处罚金。

2023年11月,深圳市公安机关接到多家民宿、餐馆老板报案,称微信支付付款码被盗刷。之后,民警将犯罪嫌疑人胡某抓获。经查,胡某和上家密谋通过盗刷别人的微信支付付款码牟利,2023年11月25日,上家联系民宿、餐馆等商家,谎称要订房、订餐,并以要支付定金为由让商家发送微信收款码,后又以微信账号异常或者商家收款码无法识别等理由,要求与商家进行视频通话,让商家在视频通话过程中操作打开微信收款码,偷偷拍下付款码图片。

在便利店门口等待的胡某收到上家发来的付款码图片后,立即到便利店购买香烟,并利用微信支付单笔付款不足1000元可免密支付这一点,将每笔购买香烟的金额控制在1000元以内,付款时便用上家偷拍来的付款码扫码支付。

短短一天,胡某便盗刷了数家民宿、餐馆商家的微信支付付款码,涉案金额8000余元。今年3月,该案被移送至光明区检察院审查起诉。经过检察官的释法说理,胡某自愿认罪认罚。3月19日,该院依法以盗窃罪向光明区人民法院提起公诉。(周洪国 林萍)

社会万象